

全国各地纪念 日本无条件投降72周年

新华社北京8月15日电 8月15日,是日本宣布无条件投降72周年纪念日。这一天,全国各地举办多种活动,纪念这一历史性的日子。

72年前的今天,日本天皇裕仁以广播《停战诏书》形式,向全世界宣布无条件投降。在签署投降书的密苏里号战舰上,至今仍然留存着投降仪式的基本原貌。

在中国人民抗日战争纪念馆,天气的炎热丝毫没有减少人们观展的热情。截至14时,当天纪念馆共接待游人5162人,“比上周同一时间多了1500多人。”抗战馆工作人员吴娟介绍。

在辽宁阜新万人坑死难矿工纪念馆,《白山黑水铸英魂——东北军民14年抗战史实展》当日举行首展仪式。200余张珍贵的历史图片,描绘了东北14年抗战全景,展示了抗战的艰苦历程,讴歌了牺牲在白山黑水间的抗日英烈,让观众能够更全面地了解东北军民14年的浴血奋斗以及中国人民在世界反法西斯战争中做出的不可磨灭的历史贡献。

“回望历史,当不忘英雄。”沈阳“九·一八”历史博物馆副馆长杨阳说,在长达14年的抗日斗争中,东北抗联战士们以惊人的意志,不断挑战生命极限,在白山黑水间与日本侵略者浴血抗争,用自己的生命和鲜血谱写了英雄赞歌。

在位于重庆黄山的抗战遗址博物馆,中午36摄氏度的高温天气下,参观者仍然络绎不绝。重庆抗战遗址博物馆是西南地区规模最大、保存最好、最完整的抗战遗址。80年前,蒋介石及其参谋机构进驻黄山办公居住,在这里作出建立飞虎队、派遣远征军等重大决定,黄山成为第二次世界大战中国战区的指挥中心。

84岁的参观者谢应说,中国是二战的一个主战场,为抗击日本法西斯作出了那么大的牺牲,我们应该深深铭记历史,更加珍爱和平。



8月15日,日本“神戶·南京心連心會”第21次訪中團成員在整理花園上的飄帶。當日,“2017年南京國際和平集會”在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。

上海淞沪抗战纪念馆当天也迎来众多前来参观的游客和学生。人们带来白色菊花,敬献在烈士的雕像前。市民陈先生说,自己是历史爱好者,今天特地来到淞沪抗战纪念馆感受一下1937年的历史场景,“艰苦卓绝的抗战,让我们这个时代的人更加珍惜和平。”

淞沪会战是中国人民抗日战争全面爆发后第一次重大战役,中国军人用血肉之躯顽强抵抗三个多月,彰显了誓死保卫国家的决心,也粉碎了侵华日军

“三个月灭亡中国”的狂妄图谋。

上海淞沪抗战纪念馆馆长唐磊表示,为纪念八一三淞沪会战爆发80周年,8月13日至10月15日,纪念馆推出《浴血长空——中国空军与上海抗战》原创展览,通过80张历史照片、近40件珍贵文物,全方位展示中国空军参加上海抗战的全过程。

侵华日军暴行独立调查学者、哈尔滨市社会科学院特约研究员李晓方认为,今天当我们铭记历史的时候,更要

以一个胜利者的姿态面对未来。“今天是个特殊的日子,我们用最终的胜利证明了‘得道多助,失道寡助’。作为世界反法西斯战争的一部分,中国在武器装备悬殊的情况下,粉碎了日本灭亡中国的妄想,不单单是今天,而是永远都值得被纪念。”

(记者 赵洪南、吴振东、何曦悦、孙琪、柯高阳)

正义必胜,和平必胜,人民必胜!

——8·15日本投降纪念日上海见闻

新华社记者 吴振东 何曦悦

今年8月15日,是日本宣布无条件投降72周年纪念日。今天上午,上海淞沪抗战纪念馆等纪念场馆,迎来众多前来参观的游客和学生。人们带来白色菊花,敬献在烈士的雕像前。

淞沪记忆,永不磨灭

“这些都是英雄们用过的东西啊!”一位小学生望着纪念馆里陈列的怀表、眼镜等展品,发出感慨。“我今天回去要写一篇日记,战士们都太勇敢了,是他们保护了我们的国家。”二年级学生丁倩倩对记者说。

“纪念馆的整体陈列非常用心,还有视频、灯光的配合,让人身临其境。”上海市民陈先生说,自己是历史爱好者,今天特地来到淞沪抗战纪念馆感受一下1937年的历史场景,“艰苦卓绝的抗战,让我们这个时代的人更加珍惜和

平。”

八一三淞沪会战是中国人民抗日战争全面爆发后第一次重大战役,中国军人用血肉之躯顽强抵抗三个多月,彰显了誓死保卫国家的决心,也粉碎了侵华日军“三个月灭亡中国”的狂妄图谋。

上海淞沪抗战纪念馆馆长唐磊表示,为纪念八一三淞沪会战爆发80周年,8月13日至10月15日,纪念馆推出《浴血长空——中国空军与上海抗战》原创展览,通过80张历史照片、近40件珍贵文物,全方位展示中国空军参加上海抗战的全过程。

“纪念馆的意义并非宣传仇恨,而是让记忆永存。只有警醒在心,才会奋斗在心。”唐磊说。

勿忘“慰安妇”

8月14日是世界“慰安妇”纪念日。一部记录中国幸存“慰安妇”的长篇纪录片《二十二》在这一天全国公映。

“电影放映结束后,全场观众静默着看完了片尾字幕,这是我这么多年观影体验中独一无二的一次。”刚走出

影院的上海市民秦女士眼眶明显有些湿润。陈先生也在下班后直接来看了《二十二》。他说,片中“慰安妇”老人的生活细节让自己非常感动,“就像看到了自己的姥姥或者奶奶一样,特别打动人。”

据上海师范大学中国慰安妇问题研究中心主任苏智良介绍,经过二十多年调研考察,上海现已确认的慰安所共有170个,位置涉及虹口、杨浦、浦东、宝山等多个区域。一系列史料的公布使日军实行慰安所制度的残暴历史得以确认。

苏智良说,对于慰安所这样的历史遗迹,社会各界的保护意识正在增强。位于上海虹口区四川北路1702弄的日军在海外的第一家慰安所旧址“大一沙龙”,目前已列入全国第三次文物普查登录点。虹口区政府今年表示,将在“大一沙龙”旧址上建设“上海慰安妇陈列馆”。

壮哉,“八百壮士”

80年前,淞沪会战末期,上海苏州

河畔的四行仓库炮火连天,主将谢晋元率领数百名战士死守仓库四昼夜,击毙日军200余人,史称“八百壮士守四行”。

80年过去,这场战斗已成为上海这座城市不能忘却的记忆。连日来,自发来到四行仓库纪念馆缅怀英雄的市民络绎不绝。

8月13日清晨,四行仓库纪念馆外举行了一场特殊的升旗仪式,数百名青少年和上海市民肃穆而立,注视着小护旗手护卫鲜艳的五星红旗,正步而出,庄严的国歌响起,国旗缓缓上升。

据了解,在上海团市委统一协调下,上海各区共青团组织近日分别在中共一大会址、淞沪抗战纪念馆、国歌纪念馆等16个城市地标启动了“国旗下成长”上海青少年升旗暨爱国主义教育主题活动,全市共有1200余名青少年参加升旗活动,以进一步引导青少年增强国家观念、增进民族自信心和自豪感。(新华社上海8月15日电)

武汉设教育基地 “反洗脑”180余名 传销人员

新华社武汉8月15日电(记者 冯国栋)通过开设专门针对传销人员的法制教育基地和课程,武汉警方对180余名落网的传销人员进行“反洗脑”教育转化,有效遏制了传销人员被遣返后再次回流的现象。

据武汉警方通报,传销人员被不良思想“洗脑”后,很容易再次陷入传销。针对这一实际情况,今年5月武汉沌口经济技术开发区率先建立了打击传销法制教育基地。

在打击传销窝点后,办案民警首先征求落网传销人员意见。凡是愿意在打击传销法制教育基地接受教育的人员,只需签订《自愿教育培训协议书》,即可接受“反洗脑”教育。基地配有专门的教室、起居场所和食堂。每期学习教育活动由社区民警、专家授课,并邀请“前期学员”现身说法,课程控制在一天内。

通过“反洗脑”,大部分涉嫌传销人员受到教育感化,认清了传销危害,写下《悔悟书》。截至目前,打击传销法制教育基地共开班18期,教育培训180余人,全部成功教育转化并遣返,有效遏制传销人员回流的现象。

在强化教育的同时,武汉警方还加大了对传销的打击力度。今年以来,警方根据群众举报线索,联合工商部门在传销人员聚集区域开展300余次集中清查行动,共捣毁传销窝点600余个,破获传销类刑事案件29起,111名传销“骨干”被刑拘。

广西全面开通资助 家庭经济困难学生上学 工作热线电话

新华社南宁8月15日电(记者 夏军)记者从广西壮族自治区教育厅了解到,自治区教育厅于8月15日至9月15日在自治区、市、县三级开通129个热线电话,专门用于为家庭经济困难学生咨询相关资助政策,帮助他们顺利入学。这些热线电话已在自治区教育厅官方网站上公布。

自治区教育厅介绍,相关学生及家长可在周一至周五的行政上班时间内,咨询助学贷款、入学补助等方面政策。各级学生资助管理部门安排专人负责接听资助热线电话、解答学生疑问。

自治区教育厅介绍,对于今年已获得录取通知书的贫困大学新生,广西在入学前、入学时、入学后设立不同的补助项目,确保贫困学生上学有“三不愁”:入学前不用愁,贫困学生可申请生源地信用助学贷款和新生入学补助,用于支付学费和路费;入学时不用愁,贫困学生可通过入学“绿色通道”先报到注册,缓交学费和住宿费;入学后不用愁,贫困学生可借助国家助学金、勤工助学等资助措施解决在校生活费。

目前,广西已建立起健全的学生资助体系,在各学段均实现了“全程覆盖、无缝衔接”。统计数据表示,广西最近10年累计资助贫困学生2560.78万人次,资助总金额达436.71亿元。

上海试点: 街头电话亭 将变“共享悦读亭”

新华社上海8月15日电(记者 李荣)都市的街头电话亭,过去是一道风景。但随着手机普及,其使用率下降,风光不再。上海市徐汇区文化局最近传出消息,将与中国电信联手,在保留原有通话功能的基础上,试点把街头电话亭向市民“家门口的共享悦读亭”延伸。

据了解,目前已初步有6种类型的不同功能添加的设计方案,其中包括借书亭、阅读亭、电子亭、“一本亭”、漂流亭等。亭子的外观基本都是鲜艳的红色,设计大方而且时尚,有的可以提供智能化、自助式的借书还书业务;有的可以在其中小憩、随意翻看各种书刊;有的可以提供各类电子书的试读或下载,并且可以自我欣赏式地进行朗读等小娱乐;有的动态地介绍一本新出版书籍的方方面面;有的倡导“图书漂流、共享阅读”。

据徐汇区文化局副局长傅晓介绍,这是一个文化部门与电信部门“两相拍合”的创新思路。一方面,传统的电话亭虽然仍有一定需求,但使用率与过去相比大幅下降,需要转型;另一方面,随着“全民阅读”理念的深入,对于都市生活中阅读新载体的需求却在提升。

目前,相关部门在启动这项功能改造的项目时,将以试点为先导,稳妥推进,首先在6至12个电话亭上进行尝试,并且广泛听取市民的意见和建议。同时,在后续的精细化管理机制上还将重点摸索,与倡导良好的城市生活风尚相结合,使之成为一道新的文明风景。

沪银监局开出千万元单笔罚单

防范金融风险监管不断升级

新华社上海8月15日电(记者 王淑娟、王涛)近期金融监管动作频频,上海银监局日前接连发布六张行政处罚单,其中花旗银行收到的单张罚单就高达1064万元人民币,是迄今上海银监局面对商业银行作出的最高罚款。分析指出,防控金融风险被视为监管部门的重中之重,随着监管不断升级,后续或还会有高额处罚案例。

上海银监局的行政处罚信息公开表显示,对花旗中国开出罚单,是由于花旗银行部分分行在发放部分房地产贷款

时,违反利率规定。此外,该行对低风险客户的信用卡发卡授信管理不审慎,截至2015年末逾期未改正。对此,监管部门累计罚没其1064万元。

去年以来,个人住房贷款占新增信贷比重过大的问题引发市场的高度关注。房贷过度集中给银行审慎经营带来的风险,也引发了监管部门的注意。

商业银行除了对个人按揭贷款领域出现违规,还有房地产开发贷款领域。上海银监局罚单显示,农业银行上海金桥支行向借款人××公司发放项目周转

贷款,投向四证不全的房地产开发项目,被罚没约59万元人民币。

从处罚的原因看,目前商业银行存在的主要信贷业务问题是贷前调查不尽职、贷时审查不审慎、贷后监控不到位、贷款资金被挪用等。

除了房贷领域是处罚重点外,同业票据领域也是银行“踩雷”的集中高发地。如天津银行上海分行2016年受总行委托,与同业违规签订票据回购合同,造成损失,被罚没100万元人民币。

不仅是上海地区,全国银行业系统的

监管都在升级。据记者不完全统计,今年以来,银监会和各地银监局网站上披露的罚单数量和罚单金额均呈上升趋势。截至目前,今年各地银监局和分局披露的罚单就有1600多张。

有市场观点认为,上海银监局此次对花旗银行的巨额处罚具有标杆意义。如果“罚没”的处罚方式持续,后续还会有高额处罚案例。

对于近期银行业暴露出来的一系列风险事件,银监会现场检查局副局长喻剑萍曾表示,对于重大风险和案件,监管部门肯定不会坐视不管,肯定会查核,在摸清案情的情况下,会依法严肃处理。

中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇表示,从银行业监管的角度讲,在整体防范系统性风险底线时,具体落实到操作,就要从点滴入手,防微杜渐。